



■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强、中国 500 强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735738 ■新闻监察: 010-68701250 68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

## 2012中国企业十大新闻评选 列阵启动

详见 T01 版

### 要闻

明年出口增速或继续放缓 P02

净水产业不净: 概念充斥假洋鬼子横行 P03

美国经济复苏被指“虚假” 背后隐含特殊利益驱动 P04

金融·投资

456 门槛正式取消 A 股 IPO 堵塞湖有望解压 P05

统一叫卖今麦郎股权 接盘者身份成谜 P06

产业·公司

宝丰酒改制长跑难进终点 P07

阿里联姻新浪微博再次爽约 P07

新能源业密集裁员求自保 P08

产经周刊

电热水器不合格: 林内召回华帝申诉 P11

2013 年空调业的四个想不到 P12



P17-P20

## 央企效益企稳回升 确保实现“保增长”目标

(详见 G01—G24 版)



相关专题详见 T01—T04 版

### 紫竹评论

## 年末,我们倾听到危机终结者的声音

### 南农

当“世界末日说”以一种娱乐的方式结束,2012 的岁尾也似乎轻松了许多。事实上,GDP、PMI、CPI 以及包括上证指数在内的各项经济数据也走出了一个悄然反弹的曲线。而在行将走远的这一年,绝大多数时间阴霾一直压抑着包括中国在内的世界经济。

尽管美国经济的复苏受到了人们的怀疑,但奥巴马还是成功连任——他不是一个理想的终结者,但人们找不到另外更理想的终结者。

当许多人在年初寻找到一个用以自慰的“稳健”来逢迎,到年末时却鲜有人再度提起。反倒是一年更严峻的考验之后,一位企业家在 CCTV 年度经济人物留言册上大大地写了“坚持”两个字。

这场开始于 2008 年的危机不知不觉竟已历 5 载,像一场拳击,越到最后越是痛苦,所以我们可以相信“坚持”的感受是更真实的。尽管 5 年前就说“信心比黄金更重要”,但比信心更重要的其实是坚持,比坚持更重要的还有寻找解困的良策。

那么这时,企业家们做什么才无愧于这个时代的使命?

从目前流行的一种说法看,从这

场危机的根源去寻找成为一个暂时的主流意识,那就是把世界从虚拟的金融游戏中解救出来,回归实业。这一年,美国在制造业上的回归十分明显,他们正在找回过去扔了的那些可以带来就业、实现社会稳定的企业,也正因为如此,曾经在实体产业上拥有良好地位的中国才在美国以及由此波及到的欧洲遇到了 30 多年来前所未有的阻力。这一年,美国道琼斯指数上升了近 10%,而中国的上证指数则是下跌了近 1% (截至 12 月 24 日收盘)。中国是否真的在这场走出危机的竞争中落后了?

在曾经引领我们经济腾飞的制造业、外向型经济遇阻的同时,我们曾经寄予厚望的以新能源为代表的新兴产业也遇到了更严重的发展困境,甚至一度让我们失望于我们难以找到一个所谓“突破口”。“改革红利消失论”和对“新改革红利”的寻找是公知阶层和政治精英阶层在融合了悲观、理性、急躁、希望等复杂情绪之下为中国寻找出路的另一种忧国忧民的思考。

那么这时,企业家们做什么才无愧于这个时代的使命?

公认的是一 100 年前终结中国封建

社会实现共和的力量中,企业家群体功不可没,他们作为一个阶层在历史转型中扮演了重要角色,担负起了自己的历史责任。公认的还有 70 年前反法西斯战争时代全民族集体觉醒的浪潮中,中国企业家群体将自身产业的发展与民族存亡紧密联系起来,责任意识空前高涨。

时过境迁,大革命时代过去之后,在一个经济社会,企业家群体的作用更加突出,有可能重新到来的一个民族复兴和世界秩序重构的大时代也将为挺身而出的企业家群体赋予更重要的使命。无论政界学界如何苦苦探求,终究需要企业家群体做出勇敢的和负责任的实践。

解困中国企业和中国经济的发展需要信念、需要智慧、需要策略,需要一步一步地去实干。像法国大革命时期《自由引导人民》一样,企业家群体对解困中国经济具有他们所未曾解放出来的价值,他们有实力做一个终结者,有实力在危机的废墟上建立起有如上世纪几次危机后耸立起来的通用、迪斯尼、微软这样的丰碑,他们的声音可以拥有更加伟大的传播,让我们听到这样的声音,并憧憬他们带领这个时代所最终可以实现的“中国梦”。

### 政策

## 1月1日起 多项涉企新规实施

解除电煤临时价格干预,取消 10 余项行政收费

为了减轻企业和社会负担,促进经济稳定增长,根据国务院有关要求,决定取消和免征部分行政事业性收费。自 2013 年 1 月 1 日起,取消和免征三十项行政事业性收费,其中十余项涉及企业经营。

同时,国务院要求各地区和有关部门要严格执行通知规定,对公布取消和免征的行政事业性收费,不得以任何理由拖延或者拒绝执行,不得以其他名目或者转为经营服务性收费方式变相继续收费。各级财政、价格主管部门要加强对落实本通知情况的监督检查,对不按规定取消或免征相关收费的,按有关规定给予处罚,并追究责任人员的行政责任。这些项目包括:船舶停泊费、铁路用地管理费、占河(滩)堤)管理费、石油(天然气)勘查开采登记费等,其中部分为限定于某一个或几个省份。

另外,中国发电用煤(下称“电煤”)将在 2013 年 1 月 1 日得到统一,不会再出现“市场煤”和“合同煤”并存的局面。国家发改委在官网发布有关《通知》,“为进一步深化煤炭市场化改革,充分发挥市场配置资源的基础性作用,据当前发电用煤(简称“电煤”)供需形势和价格变化情况,决定解除自 2012 年 1 月 1 日起实施的电煤临时价格干预措施。”

业内人士认为,电煤价格“接轨”拉开了 2013 年中国资源性产品改革的帷幕,未来相关部门或将在时机合适时公布成品油和天然气定价机制等方面改革措施。国家发改委主任张平 12 月 18 日在全国发展和改革工作会议上明确指出,要稳步推进资源性产品为重点的价格改革,完善成品油价格形成机制,实施重点电煤与市场煤价格接轨,推进天然气价格改革,完善居民阶梯电价政策等。电煤价格“接轨”拉开了 2013 年中国资源性产品改革的帷幕,未来相关部门或将在时机合适时公布成品油和天然气定价机制等方面改革措施。

(新华)

### 公司

## 三江化工被曝 未过环评违规生产

本报记者 钟文

知情人士日前向《中国企业家报》记者爆料称,中国三江精化有限公司(股票代码:HK2198,以下简称三江化工)子公司——嘉兴永明化工有限公司(以下简称永明化工)年产 6 万吨环氧乙烷项目在未通过环保部门的环评验收情况下,从 2011 年 5 月开始试生产至今。

三江化工总经理助理宋建平在接受《中国企业家报》记者采访时坦承,公司年产 6 万吨环氧乙烷的确还未通过环评竣工验收。

三江化工位于浙江嘉兴市港区,创办于 2003 年,2010 年在香港联合交易所成功上市,主要生产销售环氧乙烷、表面活性剂等化工产品。年报显示,2011 年三江化工年产值达 20.78 亿元,是位居全国前三甲的重量级化工企业。

### 试生产长达一年半

知情人张红(化名)告诉《中国企业家报》记者,她是在举报三江化工环境污染问题时,偶然发现三江化工子公司 6 万吨的环氧乙烷未通过环评验收而试生产一年多的。让他难以置信的是,像三江化工这样大型的化工企业,又是上市公司,居然能在各级环保部门眼皮底下未通过环评验收而试生产。

“实事求是地说,公司在执行过程中的确(对环保问题)重视不够。”宋建平告诉《中国企业家报》记者,公司年产 6 万吨的环氧乙烷装置去年 5 月份根据浙江省环保厅的批复、经嘉兴市环保局同意后进行三个月的试生产,但在试生产过程中,有些数据不合格,为此,公司再次向嘉兴市环保局打报告,要求继续试生产。到 2012 年 10 月初,数据显示已全部合格,“我们正在申请浙江省环保厅进行环评验收。”

据记者了解,三江化工年产 6 万吨的环氧乙烷于 2011 年 5 月经浙江省环保厅批复、嘉兴市环保局同意进行三个月的试生产。2011 年 9 月份,嘉兴市环保局再次同意三江化工进行不超过一年的试生产。

(下转第三版)

G01-G24



### 休刊通知

尊敬的读者:  
因元旦放假,本报 2013 年 1 月 1 日休刊一期,1 月 8 日恢复正常出报。特此通知。  
预祝全国读者节日快乐!

《中国企业家报》编辑部

2012 年 12 月 25 日